

участка. Такое мероприятие, как показали наши исследования, повышает продуктивность культур по различным показателям на 14–22 %.

Библиографический список

1. Чернов Н.Н. Лесные культуры: учеб. пособие. Екатеринбург: Урал. гос. лесотехн. ун-т, 2003. С. 45.
2. Департамент лесного хозяйства Свердловской области [Электронный ресурс]. URL: <https://www.forest.midural.ru/> (дата обращения 03.12.2018).
3. Лесохозяйственный регламент Куртамышского лесничества Курганской области. Курган, 2016. С. 13.

УДК 502.3

Студ. Е.А. Зайцева
Рук. Д.А. Лукин
УГЛТУ, Екатеринбург

О СТАТУСЕ ВОДООХРАННЫХ ЗОН

Водоохранные зоны — это территории, которые примыкают к береговым линиям водных объектов. Это говорит о том, что граница поверхностного водного объекта является и границей водоохранной зоны, а сам водный объект не входит в состав зоны.

На этих участках установлен особый режим деятельности для предотвращения засорения, загрязнения, порчи и истощения водных ресурсов, а также для сохранения привычной среды обитания животного и растительного мира, биологических ресурсов. На территории водоохранных зон устанавливают специальные защитные полосы, на которых вводятся дополнительные ограничения хозяйственной и иной деятельности.

Действующий Водный кодекс установил фиксированные размеры водоохранных зон и прибрежных защитных полос. Ширина водоохранной зоны рек или ручьев устанавливается протяженностью:

- 1) до 10 км — 30, 40, 50 м (водоохранная зона совпадает с прибрежной защитной полосой);
- 2) от 10 до 50 км — в размере 100 м;
- 3) от 50 км и более — в размере 200 м.

Установлены четыре градации водоохранной зоны для озёр и водохранилищ: 30, 40, 50 и 200 м; для морей — 500 м [1].

Закрепление на местности границ водоохранных зон и границ прибрежных защитных полос обеспечивается специальными информационными знаками, оповещающими о соответствующих запретах использования.

Ширина водоохраных зон водотоков и водоёмов по-прежнему определяется исходя из длины водотока и площади акватории водоема, ширина прибрежных защитных полос — в зависимости от уклона берегов.

Водоохранные зоны (а также прибрежные защитные полосы) устанавливаются не для всех категорий водных объектов, а только для некоторых из них. Согласно ст. 5 ВК РФ водные объекты в зависимости от особенностей их режима, физико-географических, морфометрических и других особенностей подразделяются:

- на поверхностные водные объекты;
- подземные водные объекты.

К поверхностным водным объектам относятся:

- моря или их отдельные части (проливы, заливы, в том числе бухты, лиманы и др.);
- водотоки (реки, ручьи, каналы);
- водоемы (озера, пруды, обводненные карьеры, водохранилища);
- болота;
- природные выходы подземных вод (родники, гейзеры);
- ледники, снежники [2].

Согласно Земельному кодексу РФ земли подразделяются на 7 категорий по своему целевому назначению. У каждой из категорий — свой правовой режим использования, касающийся в том числе и оборотоспособности земель. В настоящее время прямое указание на то, к какой категории земель следует относить водоохранные зоны, в законодательстве отсутствует [3].

До вступления в силу в 2007 г. действующего Водного кодекса согласно разным статьям Земельного кодекса водоохранные зоны можно было относить к двум различным категориям земель с различными правовыми режимами. Ст. 102 Земельного кодекса относил водоохранные зоны водных объектов к категории земель водного фонда. К этой категории земель водоохранные зоны были отнесены изначально с момента утверждения их самостоятельного правового статуса. Однако в настоящий момент согласно той же ст. 102 ЗК РФ к водному фонду относятся земли [3]:

- 1) покрытые поверхностными водами, сосредоточенными в водных объектах;
- 2) занятые гидротехническими и иными сооружениями, расположенными на водных объектах.

Таким образом, водоохранную зону водоемов нельзя отнести к землям водного фонда.

Казалось бы, что наиболее логично было отнести водоохранные зоны в категорию земель особо охраняемых территорий и объектов, деятельность которых регулируется ст. 97 ЗК РФ. Данная статья ограничивает или запрещает виды деятельности, которые несовместимы с основным назначением этих земель. В нашем случае — это охрана водных объектов [3]. А

в соответствии со ст. 27 ЗК РФ запрещается приватизация земельных участков в пределах береговой полосы, установленной в соответствии с Водным кодексом Российской Федерации, а также земельных участков, на которых находятся пруды, обводненные карьеры, в границах территорий общего пользования [3].

Однако в данный момент исходя из сложившейся практики в состав водоохранных зон могут входить земли любых категорий. Если, скажем, на берегу реки расположен жилой поселок, то это будут земли населенных пунктов. В то же время если в водоохранной зоне водоема находится сенокос или пастбище, то это будут земли сельскохозяйственного назначения.

В заключение необходимо отметить, что законодательство Российской Федерации выделяет водоохранные зоны для защиты водных ресурсов, однако такие зоны выделены только в теории, границы прибрежных полос в большинстве своих случаев не установлены и не внесены в Единый государственный реестр недвижимости, таким образом, они не отнесены к категории особо охраняемых территорий и объектов. Более того, практика знакома со случаями отнесения прибрежных зон в категорию земель населенных пунктов, что противоречит требованиям законодательства Российской Федерации.

Библиографический список

1. Водоохранная зона [Электронный ресурс]. URL: <https://www.dvc.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/1452589>
2. Водный кодекс Российской Федерации от 03.06.2006 № 74-ФЗ (ред. от 03.08.2018 г.).
3. Земельный кодекс Российской Федерации от 25.10.2001 № 136-ФЗ (ред. от 03.07.2016) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.10.2018 г.).